



华侨英烈 浩气长存

—— 緬怀李子芳烈士

□ 戴尔济 王春生

李子芳，1910年5月4日出生于福建省石狮市永宁镇岑兜村的一个爱国华侨之家；1930年5月参加中国共产党，1932年4月参加中国工农红军，参加了第四次、第五次反“围剿”斗争和二万五千里长征；抗日战争中任新四军政治部组织部长；1941年“皖南事变”中被俘；1942年4月29日被国民党顽固派杀害于江西上饶集中营，终年32岁。今年是李子芳烈士牺牲60周年，我们缅怀这位优秀的共产党员、杰出的华侨英烈，学习、继承他的革命精神和高尚品质，对于发扬党的优良传统，贯彻“三个代表”要求，具有重要的现实意义。

华侨赤子 弱冠革命

李子芳幼年丧失父母，与兄弟姐妹相依为命。7岁时入小学读书。1924年远渡重洋到菲律宾谋生，以半工半读入马尼拉中面学校读书。在菲期间，他受到新思想的启迪，开始阅读宣传马列主义的书刊，探求革命真理。1927年秋，李子芳回国求学，立志投身革命，先后到泉州培元中学、晋江中学和黎明高中读书。在晋中时他担任学生会“超艺股长”，经常办墙报、演剧、评论社会弊端。培元中学推行“奴化教育”，他带领学生闹罢课。被培元中学和晋中当作“过激分子”“劝退”出校。1930年5月李子芳参加了中国共产党，接受党组织的安排，到泉州郊区法江小学以教书作掩护开展地下革命活动，传播革命思想。他指导学生成立自治会，创办“萌芽”会刊。他的进步活动，触怒了

反动当局，被迫转移到惠安、同安、安溪、永春等地。1931年他受党组织的推荐到南京中央大学旁听了一个学期。不久返回家乡，到鼓浪屿以“蒋以超公馆”为掩护开展革命工作，并参加互济会和反帝大同盟，积极从事革命活动，为报效祖国迈出了坚实的第一步。

革命重担肩上挑 长征路上写春秋

1932年4月，红军挺进闽南，攻克漳州。李子芳由党组织介绍到漳州石码加入了中国工农红军。当即被红一军团政治部分配担任组织部干事。当时肖华将军任一军团的青年部长，他对李子芳的印象是：“操着浓重的闽南口音，道地的农民模样，从外表上谁也看不出他是个大学生，更看不出他是个华侨青年。”由于在工作中表现优秀，不久，李子芳就升任一军团政治部组织科长。凡是认识他的人，每谈起李子芳，无不“敬重他光明磊落的人格和朴实诚挚的品德，赞扬他埋头苦干和谦虚谨慎的作风”。说“他总是那样生气勃勃，永不疲倦，就像上足了发条，有一股永远也使不完的精力”。不论是反“围剿”还是在长征途中，无论千难万险，李子芳都能勇敢地承受着严峻的考验，不动摇，不沮丧，他的心永远和党一起跳动。当时红军中知识分子很少，他是部队中的佼佼者，但从不以大学生自居，依然虚心地向工农同志学习，入伍不久就很快地熟悉了政治工作业务，具备了一个红军政工人员的良好素质，成长为一个优秀的红军政治工作者。1936年秋天，红一军团在甘肃七营川吊咀子

组织团以上干部学习世界知识，为了测验大家的学习成绩，出了“帝国主义几大特征”、“什么是资本主义危机”等五道题目，成绩最后公布出来有两位同志得了110分，一个是陈赓师长，另一个就是李子芳部长。当时军团政治部副主任邓小平在学习总结中说：陈赓、李子芳同志成绩最好，都得了满分，另各加10分，以资奖励。

由于李子芳在政治上、工作上、学习上表现优异，在两三年的时间里，便由组织干事升为组织科长，再升任副部长、部长，受到了上级党组织的重用。

为新四军的组建再立新功

1937年10月，南方8省15块根据地的红军游击队改编为新四军，党中央从陕北抽调一批经过长征的干部，充实到新四军。正在抗大第三期学习的李子芳调任新四军政治部组织部部长。在此后的三四年中，李子芳卓有成效地开展工作，又为人民立下新功。我们对李子芳在新四军的重要活动作一些回顾：

一、李子芳随同赖传珠等20多位长征干部，一同被调往新四军。他担任了这批调干的临时支部书记。1937年12月17日上午，在路过西安时召开支部大会，由李子芳传达中央决议（内容是：《关于南方游击区工作的决议》和《关于召开七次全国代表大会的决议》等）。后即由李子芳率队先行赴武汉报到。

二、1937年12月25日，李子芳等50余人出席了由叶挺、项英在汉口大和街26号主持召开的新四军第一次干部会议。这次会议标志着新四军的正式组建。

三、李子芳由南昌到闽东，协助叶飞把新四军第六团带到皖南抗日前线。1938年1月，叶飞到南昌新四军军部请示闽东独立师改编为新四军第六团问题；当叶飞回到闽东后，军部又派组织部长李子芳带一个服务团（即文工团）来到闽东屏南。叶飞与李子芳同是闽南人，又同为菲律宾归侨，但过去并不认识。李子芳是前来帮助叶飞把第六团带到皖南抗日前线去。当时李的职务比叶飞高，但没有带警卫员或公务员，平易近人，没有架子，自己揹被包，生活很朴素，经常深入连队与战士打成一片。团里有一匹马，叶飞见他身体不太好，让他骑

但他坚持不骑。他在六团做了大量工作，使这支部队经过一个月的行军，顺利到达皖南。

四、新四军于1939年7月16日至8月4日，在安徽泾县云岭乡石尖头村召开第一次党代会。出席大会的党员代表230余人。东南局书记、新四军分会书记项英作报告，中共中央军委新四军分会副书记陈毅作副报告。李子芳也在会上作了报告。

五、1939年11月12日至20日，新四军第一次青年代表大会在军部所在地云岭召开。李子芳出席大会，并被大会选为主席成员。李子芳亲自主持了这次大会的准备工作，对大会报告和各支队书面报告逐个审批。实际上是大会活动的主要组织领导者。当时恰逢菲律宾华侨慰问团组成的铜管军乐队，历尽艰险远涉重洋，前来皖南前线慰问浴血奋战的新四军。李子芳十分熟悉海外赤子爱国爱乡的深情，故亲自安排接待。慰劳团向大会敬献“青年楷模”锦旗。军乐队演奏抗日歌曲，气势雄壮，把会议推向高潮。

六、1940年冬新四军召开组织工作会议，大会在云岭陈家祠堂里开了两天。参加会议的是全军营以上干部，军首长作了长篇报告。李子芳把会议组织得井井有条。作家吴越回忆说：“会议给我的影响使我时时意识到自己属于一个伟大的钢铁整体，力量来源无穷。”

当时，新四军是一支新组建起来的部队，人简事繁，事事待举。身负重任的李子芳部长，总是日以继夜地忘我工作着，表现出杰出的组织领导才干。由于他以身作则，事事模范带头，又能经常发扬批评与自我批评精神，因而得到广大干部的高度赞扬，使组织部团结得像一个人一样去完成各项任务，为新四军的组建与发展壮大作出卓越的贡献。

一曲“正气歌” 英烈百代传

1941年1月6日，国民党顽固派制造了震惊中外的“皖南事变”。我军经过7昼夜的苦战，最后因弹尽粮绝失败，除2000余人突围外，大部壮烈牺牲。李子芳因刚做过阑尾手术，带病投入突围战斗，不幸被俘。本来组织上考虑到李子芳身体有病，要他随先遣队先行过江北上，但他坚决不同意。因伤口尚未痊愈，不便行动，只好用担架抬着他走。战斗打响后第二天，政治部袁国平主任见李

子芳随军行动太困难，指示陈茂辉到茂林地区找地下党组织，让他们将李子芳等3名伤病号化装隐蔽去江北；李子芳得悉后说：“同志们都在前面战斗流血，我怎能只身撤退呢？我是组织部长，应该和部队在一起。”又由于他再次坚持，终于被留了下来，而且担架也被他撤了去。李子芳被俘后，敌人开始将他与新四军政治部秘书处处长黄诚和叶挺军长一起关押在上饶集中营李村监狱；后又将他与黄诚转押至石底监狱，同徐锦树（原五团团长）、陈子谷（原军司令部敌工科长）等14位同志囚禁在一起。狱中同志组织地下秘密党支部，推选李子芳为党支部书记。秘密党支部在李子芳领导下，认真总结了“皖南事变”的经验教训，制定了一套狱中斗争方针与策略。李子芳经常以红军长征的故事与古今中外名人的诗词、文章对同志们的进行革命气节教育，大大鼓舞了狱中战友的斗争勇气。

李子芳对一同被俘的敌工部长林植夫说：“国民党一向强迫共产党的‘首要’人物‘自新’，以便当他们的走狗，不自首便杀。我是出了名的共产党员，他们自然免不了这一套。要我当叛徒，绝对办不到，要命有一条。”国民党第三战区司令长官顾祝同对李子芳抱有极大幻想，授意国民党少将三战区情报室专员、上饶集中营特务头子张超，不择手段地威逼利诱李子芳使其“转变立场。”在一段时间内，张超对李子芳深表“关心”并给予“优待”，允许李子芳下棋、讲故事，并可以到隔壁房间煮饭菜“自由活动”。还多次跟李子芳拉“老乡”（张超是福建同安人），奉劝他“悔过”写声明，并答应给予加官晋级。但张超的阴谋早被李子芳一个

个识破，他针锋相对，软硬不吃；敌人又改变花样，让“学者名流”、特务总教官肖芬出来进行“理论战”，结果又被李子芳驳得体无完肤，只得落荒惨逃。

1941年11月间，石底监狱在李子芳的领导下，组织一次越狱斗争。徐锦树、廖振文（原军司令部人事科长）、胡崇德（原老五团营教导员）3人，在越狱时因天黑下雨，逃出虎口后失去联系，被敌人发现，徐在搏斗中英勇牺牲，廖、胡二人5天后也被抓回。这次越狱虽然未能成功，但他们英勇斗争的革命精神，有如一声春雷在上饶集中营炸响，开了茅家岭暴动、赤石暴动的先河，在我党监狱斗争史上写下光辉一页，功不可没。气急败坏的特务头子张超把石底监狱发生的越狱罪名加到李子芳、黄诚头上，把他们二人钉上脚镣。

1942年4月，日寇进攻浙赣路，逼近上饶。国民党第三战区决定把上饶集中营迁往闽北。就在集中营转移前夕，顽固派向石底监狱伸出了血腥的黑手。4月29日下午，乔装伙夫的特务分子，将放了毒药的饭菜送进囚室。中毒的难友们肚痛难忍，大家明白了是杀人不眨眼的匪徒捣的鬼。李子芳忍痛大骂狼心狗肺的特务匪徒，高呼“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”特务们见李子芳和他的战友黄诚、廖振文还没有死，便用绳子把他们一个个勒死。人民英雄们用自己的鲜血和生命唱响了一曲革命的“正气歌”，写下了光彩夺目的革命史诗。李子芳的一生是短暂的，但却是光辉的；他的革命业绩和高尚的道德情操，将流芳百世，永为后人楷模。

方志敏研究会理事会暨年会在武夷山市召开

7月31日至8月1日，方志敏研究会第一届第二次理事会暨2002年年会在武夷山市召开。方志敏研究专家、国务院国有企业监事会主席解思忠，中华爱国工程联合会常务理事陈干群，方志敏女儿方梅及方志敏研究会会长、副会长、理事、会员等60余人出席了会议。

武夷山市委书记张建光到会致欢迎词。南平市委常委、秘书长罗健在讲话中阐述了方志敏精神的现实意义，指出实践“三个代表”重要思想，要继承和发扬方志敏的精神和正气，始终以国家和民族的大局为重，以人民大众的利益为先，与时俱进，努力推进有中国特色社会主义的伟大事业。方志敏研究会会长方危海在会上对研究会成立一年来的工作做了总结，并提出了下一年度的工作计划。与会人员就研究会工作、编撰出版《民族英雄方志敏图册》等发表了许多建设性意见。（陈琦）